

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 21 de Febrero de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral. 98 y 100

Núm. 5.118

FRANCES

Se dan lecciones de dicho idioma á precios económicos.
Dirigirse á la imprenta de este periódico.

EMPLEO

Con buena comisión se facilita á jóvenes activos y trabajadores que estén aptos para el desempeño de oficinas.
Darán razón en la calle Mayor principal, número 86, entresuelo.

INFORMACION POSTAL

Madrid 20 de Febrero de 1900.

Sr. Director.

Ha vuelto á tratarse en el Congreso respecto á la ya debatida cuestión del catalanismo.

Ante las interpelaciones del Sr. Romero Robledo ha tenido que manifestar el jefe del Gobierno su opinión sobre el catalanismo y la ha expuesto en términos concretos y definidos.

Ha llamado al catalanismo enfermedad nerviosa, sin arraigo ni trascendencia política y encaminada á un movimiento literario más que á otra cosa.

No cuenta con el apoyo de fuerzas materiales, ni puede tomarse como problema político, ni económico, ni en otro concepto, que cual una neurosis que cuenta con el apoyo de unas cuantas inteligencias lo suficientemente avisadas para meter todo el ruido posible, á fin de que se les haga caso y se les preste una atención mayor de la que corresponde.

Cuando nos retirábamos del Congreso rectificaba el Sr. Romero Robledo señalando los peligros del catalanismo y sosteniendo con cáusticos argumentos, que había que ver en él algo más que un movimiento literario.

Con el debate político surgido esta tarde en la Cámara popular ha venido á abrirse un paréntesis en las negociaciones para la solución parlamentaria.

Los ministeriales muestran muy esperanzados y optimistas no obstante los evidentes fracasos sufridos.

Confían en que el cansancio ha de apoderarse por fin de las minorías y obligarles á ceder, convencidas por otra parte de que el Gobierno ha llegado ya al límite mayor de concesiones.

Y si las minorías persisten en su actitud de intransigencia confían los ministeriales en que se resuelva todo en el salón de sesiones mediante una votación que venga á traducirse como ratificación absoluta de confianza al Gobierno.

Los preparativos y proyectos para el próximo Carnaval hacen suponer que resulte una fiesta grandiosa y artística, singularmente la que se prepara en el Retiro y la no menos famosa del baile del Círculo de Bellas Artes en el teatro Real.

Los escaparates lucen vistosas preseas y caprichosos adornos para las máscaras, entre artísticos disfraces y estrambóticas caretas.

Vistosos carteles anunciadores del gran festival carnavalesco se han fijado en las esquinas invitando al pueblo á divertirse y este parece dispuesto á acudir al llamamiento, sin reservarse, ni dejarlo para mejor ocasión.

Lo que falta ahora es que el tiempo no ponga el veto á tanta diversión aguando la fiesta, como algunos temen en vista de los días tan malos que se suceden.

Junto á esta nota alegre encontramos una bien triste en la crónica del día.

Un pueblo entero ha perecido entre las

llamas de un feroz incendio que lo ha arrasado todo, poniendo en peligro la vida de los vecinos á la par que convertía en pavesas sus casas, reducía a cenizas sus ajuares y les dejaba en la más espantosa miseria, cuadro de horror y honda pesadumbre el que ofrecen los trágicos pormenores de tan espantosa catástrofe.

Esta tarde se ha recibido en Gobernación el siguiente despacho del gobernador civil de Valladolid.

Regreso de Ataquines, dejando sección bomberos á las órdenes de un arquitecto para evitar en lo posible propagación fuego á la zona no incendiada.

Dado instrucciones autoridades oficiales, jefes benemérita y junta local de socorros, para atender familias quedadas sin casa ni recursos sumidas mayor miseria.

El fuego ha destruido más de 200 edificios ó sea dos terceras partes del pueblo.

Sin desgracias personales.

En Ataquines hay escasez de comestibles y se carece de recursos. El gobernador ha adoptado disposiciones para abastecer hoy y mañana á dicho pueblo. Confirma que el fuego ha dejado más de cien familias sin hogar.

La interrupción casi general de las líneas telegráficas ha sido causa de que hoy no haya noticias de la guerra. Y sin embargo, el nuevo despacho recibido esta madrugada por *El Imparcial* fechado en Gibraltar, tiene relativa importancia, pues habla de que los sitiadores de Ladysmith se retiran rápidamente. ¿Será este despacho un canard más?

Y si la noticia resulta exacta ¿á qué plan misterioso de los boers obedecerá esa rápida é inesperada retirada, después de tantas semanas de bloqueo?

No es extraño, pues, que hoy se esperaran con ansiedad los despachos de Londres.

Pronto saldremos de dudas.

Firma de Hacienda

Autorizando al ministro para leer un decreto sobre crédito gastos infantería Marina destinada Fernando Poo.

Otro sobre gastos de la Embajada española en Marruecos y otro para terminar los pagos del dique de Subic.

En la reunión de diputados interesados en el libre cultivo del tabaco, ha expuesto el Sr. Romero Robledo (que presidía) los trabajos realizados y dan como resultado la reserva por parte del Gobierno hacia esa iniciativa y la oposición cerrada por parte de la Compañía Arrendataria.

En vista de eso los reunidos que ascendían á cerca de 40 han acordado presentar y votar las enmiendas de Romero y Montilla, y cuantas presenten los interesados con arreglo á intereses de localidad.

Mañana es probable que se empiece á discutir el proyecto sobre tabacos.

Se ha firmado por S. M. la permuta de los gobernadores civiles de Zamora y Avila y un crédito de 20.000 pesetas para Ataquines.

Mencheta.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 20

4 por 100 interior, contado.	70,20
Idem, fin corriente.	70,25
Exterior.	76,80
Amortizable.	77,95
Tesoro.	103,50
Aduanas.	101,45
Cubas 86.	82,40
Cubas 90.	68,95
Filipinas.	87,25
Cédulas hipotecarias 5 por 100.	000,00
Banco de España.	500,95
Tabacos.	433,00
Paris.	29,90
Londres.	32,72

Sección agrícola

Plantación de los árboles

La plantación de los árboles debe hacerse durante el reposo de la vegetación, es decir, desde la caída de las hojas, que se verifica en otoño, hasta el momento en que empiezan á entreabrirse los botones, que es la primavera. De este espacio de tiempo conviene elegir la última parte si el terreno en que se quiere plantar es compacto, arcilloso ó de tal naturaleza que en él puedan pudrirse durante el invierno las raíces de los árboles recientemente desplantados. En los terrenos ligeros y expuestos á sequías se plantará, por el contrario en otoño, á fin de que durante el invierno hayan podido las raíces posesionarse del terreno y ponerse de esta manera más en disposición de resistir en la primavera á un exceso de sequedad. Los árboles resinosos son los únicos que, en cualquier terreno que sea, conviene siempre plantar en primavera.

Preparación de los árboles.—Esta operación, precursora de la de meter los árboles en tierra, consiste en cortar con un instrumento bien afilado la extremidad de las raíces que se rompieron en el momento de la desplantación. Bajo ningún pretexto debe cortarse á un árbol nada más, so pena de exponerse á impedirle que prenda. Por lo que respecta al tronco, esta preparación tiene por objeto quitarle un cierto número de ramas proporcionado al de las raíces, con el único objeto de restablecer el equilibrio entre estas dos partes. En algunos países se suele, al trasplantar un árbol, cortar una parte de su tronco propiamente dicho. Este es un grave mal á que sólo debe resignarse el cultivador cuando en el trasplante han sufrido tanto las raíces que ni aun cortadas todas las ramas se puede restablecer el equilibrio. En tal caso casi es mejor no plantar este árbol, pues es de presumir que, ó salga mal, ó se quede raquítico. Réstanos sólo añadir que los árboles resinosos no sujetos á estas reglas deben plantarse sin tocar ni á sus ramas, ni á su tronco ni á sus raíces.

Modo de enterrar los árboles.—Al proceder á esta operación conviene examinar la orientación de los árboles, la profundidad á la cual deben enterrarse las raíces y, por último, la disposición en que deben colocarse las diversas capas de la tierra extraída de los hoyos. En cuanto á la orientación de los árboles diremos que siempre es útil colocarlos en la posición que antes del trasplante tenían, es decir, que debe volverse al Norte el lado que el plantel miraba al Norte, y al Sur el que en el plantel miraba al Sur. Si así no fuese, resultaría que, por el mero hecho de hallarse expuesto al sol un árbol primitivamente expuesto al Norte, su corteza, endureciéndose demasiado pronto, perjudicaría al crecimiento de aquella parte del tronco. La profundidad á que ha de enterrarse las raíces debe estar graduada de modo que al paso que reciban la influencia del aire no se hallen expuestas á los inconvenientes de la falta de humedad. Para obtener ese doble resultado deberá el cuello de la raíz estar colocado á un nivel de tres pulgadas, por término medio, inferior á la superficie del suelo. Esta profundidad podrá doblarse si el suelo es demasiado ligero, ó reducirse la mitad si es demasiado compacto, y hasta las tierras excesivamente húmedas ó expuestas á inundaciones periódicas, en las cuales no darán las plantaciones resultado ninguno útil, si no es con la precisa condición de que estén puestas las raíces en el centro de un montoncito de tierra levantado al efecto á un palmo de la superficie. Pasemos ahora á indicar el modo de proceder para llenar los hoyos. Lo primero que se hace es remover, lo mejor que sea posible, el fondo de la excavación; luego se hecha en ella cierta cantidad de tierra cojida en la superficie; sobre esta tierra se colocan cuidadosamente las raíces del árbol, las cuales se cubren con la que se sacó de la segunda capa procedente del hoyo, y ésta, en fin, con la de la tercera. De este modo de obrar resulta que la tierra más fértil, que es la que

estaba á la superficie, se halla en contacto inmediato con raíces, y que la menos buena, que es la extraída de lo hondo del hoyo, quede á la superficie, donde necesariamente habrá de mejorarse por efecto de las influencias atmosféricas. También debemos advertir que á los hoyos, después de llenos hasta la superficie, conviene dejarles un colmo de cinco á seis pulgadas para evitar que, apisonándose la tierra, forme alrededor de cada árbol un charco, cuya vecindad le sería altamente perjudicial.

La guerra en el Transvaal

Según noticias de Pretoria, publicadas por los periódicos holandeses, el número de prisioneros británicos que se encuentran en los depósitos de aquella ciudad ascienden á 2.400, entre los cuales hay dos coronales, cuatro comandantes y cuarenta oficiales.

Añade que resulta de los datos oficiales que el número de transvaalenses y extranjeros que están sobre las armas pasa de 44.000; pero no se incluye en esta cifra á los orangistas.

The Daily Mail publica hoy un telegrama de Modder River, diciendo que no ha sido capturado por los boers un convoy de municiones que éstos atacaron á orillas del río Riet.

Telegrafían de Modder River á *The Daily News* que el general boer Cronje, en su marcha precipitada, abandonó sus cañones de grueso calibre en las inmediaciones de Kimberley y en Maggersfontein.

Sin embargo, no se ha confirmado aún oficialmente esta noticia.

Los periódicos alemanes, que fueron los primeros en anunciar la invasión por el general Roberts del Estado libre de Orange por Jacobsdal, dicen que se propone marchar sobre Bloemfontein por el camino de Fauresmith.

El terreno es, en general, llano y no se presta, por lo tanto, á la táctica defensiva de los boers; pero es probable que éstos organicen la resistencia en los desfiladeros de Goemansberg, entre Zoutpans, Driff y Fauresmith.

Se cree, por lo tanto, que el general Cronje se propone atraer al enemigo á los mencionados desfiladeros y que ante la superioridad numérica de sus fuerzas no quiere hacer frente á los ingleses en la vasta meseta que se extiende desde Jacobsdal hasta las montañas de Goemansberg.

Algunos periódicos ingleses creen que los boers abandonarán el sitio de Ladysmith para acudir en socorro del Estado libre de Orange, invadido por los ingleses.

Un telegrama del campamento de Freere, que publican esta mañana los diarios de Londres, dice textualmente:

«Se confirma que los boers se están replegando. Varios de sus campamentos han sido abandonados.»

El general Buller ha reanudado el bombardeo de las posiciones enemigas; pero estas no contestan.

Se cree que los ingleses podrán atravesar de nuevo sin gran dificultad el Tugela. Se espera de un momento á otro un avance general de los ingleses en dirección á Ladysmith.»

Han llegado nuevos refuerzos, procedentes de Ioglaterra, á la Ciudad del Cabo.

Inmediatamente se pondrán en marcha con dirección al teatro de la guerra.

Los boers han intentado cortar el ferrocarril de De Aar, pero no lo han conseguido.

El gobierno americano ha mandado abrir una información acerca del apresamiento del vapor «Sabine» por un buque de guerra inglés, so pretexto de que conducía contrabando de guerra.

Se cree que dicho buque será puesto en libertad.

EL INCENDIO DE ATAQUINES

Medina del Campo 19 Febrero.

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO:

Muy señor mío: Como suscriptor de ese DIARIO y palentino que soy, dirijo a V. la presente, para si lo cree conveniente, de cabida en el periódico que tan dignamente dirige, a esta pequeña reseña que hago del horrible incendio acaecido en la villa de Ataques, por haberme hallado allí:

«A las once de la mañana se recibió en Medina un telegrama del alcalde de dicho pueblo, pidiendo auxilio y diciendo que iban quemadas 46 casas. Enseguida el señor alcalde de ésta, D. Mariano Fernández La Deyesa, ordenó saliera un tren especial, el cual arrancó de esta Estación a la una de la tarde, conduciendo a las autoridades, mucho público, bombas y cuerpo de bomberos.

A la una y media llegamos al pueblo de Ataques, y nos encontramos con que aquello era horroroso. Todo pasto de las llamas.

El fuego se inició en la Casa Ayuntamiento en la planta baja de dicho edificio está situada la Escuela de niñas, y el fuego se originó por la estufa de dicha Escuela.

Después, a causa del viento que nos impedía hasta andar, se fué corriendo a las tres o cuatro casas, y así sucesivamente en dirección a la parte de la Estación.

A esta hora, que son las cinco de la tarde, van quemadas unas 200 casas.

Serían las dos de la tarde, cuando se presentó una sección de caballería del escuadrón de Farnesio, que guarnece esta plaza, al mando del primer teniente D. Ramón Huguet, quien distribuyó la fuerza, dándole severas y acertadas órdenes, para que guardasen las ropas y enseres que se iban desalojando de las casas incendiadas.

A las cinco de la tarde, ha salido para Ataques, en tren especial, el gobernador civil de la provincia, Sr. Muñiz.

A las seis, llegó a Ataques otra sección de Farnesio, para relevar esta noche a la que fué en primer lugar.

Cuando yo he salido de Ataques, que fué en el tren mixto que pasa por esta a las cuatro, continuaba el fuego, así que mañana comunicaré más detalles.

Como dato curioso, consignaré que hoy hace 19 años y también en día 19, hubo un gran incendio en el mencionado pueblo de Ataques.

J. Iglesias.

DETALLES DEL SINIESTRO

No es fácil formar idea de las pérdidas ni de los edificios que van destruidos por el fuego, pero quedándonos cortos en el cálculo, puede asegurarse, con relación a informes oficiales, que han ardido ya por completo unas ciento ochenta casas.

Las calles Larga, de la Iglesia y Barrio Hondo son un montón de ruinas, entre las que suma el intenso brasero formado por los materiales comburentes.

El calor es tal en los puntos incendiados, que a duras penas pueden resistirle las personas que trabajan en la extinción.

Al cundir la alarma se originó en la Escuela una tremenda confusión.

Los gritos y lamentos de las niñas sobrecojan a los vecinos.

Todas ellas huían con el espanto pintado en el semblante, en busca de sus familias.

Como la confusión fué tan grande en los primeros momentos, dos de las alumnas desaparecieron, provocando su ausencia una tremenda consternación.

Después de creer que habían sido pasto de las llamas se las ha encontrado escondidas en un lugar muy distante del sitio donde se inició el fuego. El espanto de las pobres criaturas no puede describirse.

La propagación del fuego fué tan rápida que de las primeras casas quemadas se han sacado muy pocos enseres. Apenas si las personas han tenido tiempo de ponerse en salvo.

El gobernador ha dictado las órdenes que en los primeros momentos consideró más oportunas para atender principalmente a las subsistencias.

La gente acampa en las afueras, pero puede decirse que casi todos los brazos útiles se hallan empleados en la extinción de las llamas.

Las fuerzas de los trabajadores están agotadas; los actos de valor y heroísmo han sido muchos.

Por consecuencia de la catástrofe quedan en la mayor miseria más de doscientas familias.

Ha sido también devorado por el fuego el llamado Barrio Hondo, formado en su totali-

dad por las casas de los vecinos más pobres del pueblo.

En la Plaza Mayor y calles Larga y de la Iglesia, han ardido casas de los primeros contribuyentes, valuadas algunas de ellas en 10.000 pesetas.

Por hallarse destruido el Ayuntamiento se ha celebrado en la casa del farmacéutico del pueblo, sesión municipal extraordinaria presidida por el gobernador, a la cual han asistido los mayores contribuyentes, el cura ecónomo y el juez municipal.

Impresionados todos por la atroz desgracia que sobre Ataques pesa y deseando remediarla, acordaron por unanimidad:

1.º Dirigirse al diputado por el distrito señor Gamazo, para que recabe del Gobierno los socorros necesarios.

2.º Suplicar de la Diputación provincial una subvención con el mismo objeto.

3.º Implorar la caridad del obispo de la diócesis de Avila a la que pertenece Ataques.

4.º Pedir al gobernador que abra una suscripción entre los pueblos de la provincia y pida autorización al ministro para que puedan contribuir los de las demás para socorrer a Ataques.

5.º Que los mayores contribuyentes faciliten por el momento socorros a las familias necesitadas y 6.º constituir la junta local de socorros compuesta del alcalde, juez municipal, cura ecónomo, dos concejales, tres mayores contribuyentes y el secretario del Ayuntamiento.

Desde el alto de la iglesia se contempla el desastre en toda su extensión.

Entre las sombras de la noche fulguran a trechos materiales en combustión, que iluminan las ruinas de dos terceras partes del pueblo.

La catástrofe se agiganta a medida que las llamas se van extinguiendo, por falta de materiales que devorar y el humo permite ver la inmensa extensión de ruinas.

Pasan de doscientas las casas de las que no han quedado más que cuatro paredes.

Se han salvado bastantes muebles, pero entre los escombros, han quedado sepultados muchos, dejando a infinitas familias completamente sin ajuar.

También han quedado destruidas por el fuego grandes partidas de granos de la última cosecha que no pudieron sacarse a tiempo de las paneras.

Algunos comerciantes encerraron en las bodegas los géneros y muebles; pero el fuego fué tan intenso que todos quedaron abrasados.

Aunque todo cálculo es aventuradísimo puede darse como el más aproximado el de suponer el valor de las casas destruidas a 2.000 pesetas unas con otras, siendo imposible precisar el de muebles, enseres, granos, etc.

Las pérdidas de ganado han sido nulas por encontrarse éste en el campo a la hora que comenzó el siniestro.

Por fortuna no ha habido ni una sola desgracia que lamentar.

Circuló el rumor de que en las primeras horas de la noche había fallecido una señora que se hallaba enferma, a consecuencia de haber dado a luz hace tres días y la cual tuvo que ser sacada en un carro de su casa cuando ésta empezaba a arder.

En una suscripción iniciada por el gobernador entre las demás autoridades y periodistas que han acudido al pueblo incendiado se han recogido 710 pesetas.

El Ayuntamiento de Rueda ha acordado abrir una suscripción y remitir por lo pronto a Ataques 2000 pesetas en metálica.

El Ministro de la Gobernación ha anunciado el envío de 20.000 pesetas.

LOS TEMPORALES

En la provincia de Palencia

(De nuestro servicio particular.)

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO.

Muy señor mío: He de merecer de su consideración se digné publicar en su periódico estos ligeros detalles acerca de lo ocurrido en este pueblo de Quintanatello, del Ayuntamiento de Olmos de Ojeda, a causa del desbordamiento del río Burejo que recorre toda la ribera, motivado por el descenso de las abundantes nieves que había en esta zona.

El día 12 del actual a las ocho de la mañana, nos alarmó al vecindario del referido pueblo, al ver el caudal de agua que traía dicho río Burejo; y a las once de la misma ya no vimos nuestras pocas tierras sembradas, sino un lago que nos arrasaba los frutos y desvelos de muchos años de trabajo.

El agua era tanta que no respetó arroyos, linderas, cercados, ni puentes, no habiendo quedado ninguno de estos últimos, desde el pueblo de Cantoral donde tiene su nacimiento el referido río (Ayuntamiento de Castrejón) hasta el de Herrera de Pisuegra; calculándose por peritos las pérdidas ocasionadas en las fincas y frutos arrastrados por la corriente, de diez a quince mil pesetas, quedando muchos vecinos sumidos en la miseria.

Quintanatello 15 Febrero 1900.

Luis Martín.

Documentos electorales

He aquí el texto de la importante enmienda del Sr. Arias de Miranda, desechada primero por el ministro de Hacienda y por la Comisión, y aceptada después por la Comisión y por el ministro:

«El art. 72 quedará redactado en esta forma:

Se extenderán en papel común todas las solicitudes, actas, certificaciones y diligencias referentes a la formación y revisión del censo electoral, así como las actuaciones judiciales relativas a él.

Las autoridades y los funcionarios públicos o eclesiásticos encargados de los respectivos archivos expedirán también en papel común cualquiera clase de documentos que necesite el elector o vecino para acreditar su capacidad, o la capacidad o incapacidad de otros electores.

Igualmente se extenderán en papel común los documentos electorales que expidan las Juntas provinciales del Censo y las Mesas de las Secciones, así como cualquier otro documento relacionado con el ejercicio del derecho electoral.

Palacio del Congreso, 19 de Febrero de 1900.—Diego Arias de Miranda.—Trifino Gamazo.—Gumersindo de Azcarate.—José Canalejas y Méndez.—Ezequiel Ordóñez.—Alfonso González.—Francisco De Federico »

El meeting de Lérida

Las noticias recibidas de Lérida acerca del meeting organizado por los catalanistas dicen que de Barcelona llegaron para asistir a él 240 personas, entre ellas el presidente de la Unión catalanista, el presidente del Centro Nacional catalán, y los representantes de «La Veu de Barcelona» y de la Asociación catalanista de San Sadurn.

En las estaciones del tránsito fueron recibidos con aplausos y en la estación de Mollensa oyóse un grito subversivo.

Los expedicionarios repartieron folletos de propaganda entre las personas que acudían a las estaciones.

Al llegar a Lérida fueron recibidos por bastante gente.

En la estación había guardia civil y policía. Las tropas estuvieron acuarteladas en previsión de desórdenes.

En Tarragona fueron unas sesenta personas.

A las dos y media de la tarde habría unas dos mil personas en el teatro de los Campos lugar en que se iba a celebrar el meeting.

Como delegado de la autoridad asistió el secretario del gobierno civil.

Los concurrentes ostentaban cintas con las barras catalanas.

En el teatro se cantó el himno de los Segadores.

Los oradores que tomaron parte en la reunión hablaron en defensa del programa de Manresa, demandando la descentralización.

En los discursos se hizo caso omiso de toda tendencia separatista.

El orden ha sido perfecto.

NOTICIAS

Audiencia

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral de la causa que procede del Juzgado de instrucción de esta ciudad, se sigue por delito de lesiones contra Secundino Merino Calzada.

Actuarán como defensores el Licenciado D. Gerardo Martínez Arto y el procurador D. Pedro Ovejero.

La benemérita y alcalde de Fuentelapeña, comunican que el domingo por la tarde, la juventud del pueblo se amotinó en la plaza mayor a consecuencia del baile por no querer que tocara la música que tiene contratada el Ayuntamiento, y si la que deseaban los mozos.

El alcalde fué desobedecido y gracias a las gestiones de la benemérita depusieron su actitud los mozos.

Los ánimos se hallan todavía algo excitados.

Ha fallecido en Santander a los 32 años de edad, el Administrador de nuestro apreciable colega *El Cantábrico*, é hijo del popular director del mismo D. José Estrañi, al que enviamos la manifestación de nuestro sentimiento.

Se encuentra libre para poder arrendarse la fábrica de harinas sobre el Canal de Castilla, en el pueblo de Villamuriel de Cerrato.

Tiene cuatro pares de piedras movidas por una turbina, y la ventaja de que además de fabricar harinas, se cede para maquila.

El día 2 de Marzo próximo, a las diez de la mañana tendrá lugar en la Factoría de Subsistencias militares de Lugo, un concurso para proceder a la compra de cebada de primera clase, paja trillada de trigo ó cebada de Castilla y leña de tojo ó roble.

En breve se publicará en el *Boletín Oficial* las listas de propietarios de los Ayuntamientos de Hontoria de Cerrato y Tariego a quienes afecta la expropiación de los terrenos que han de ocuparse con motivo de la construcción de las obras de la carretera municipal de Tariego a Hontoria.

Hoy regresa a Palencia el Ilmo. señor obispo de esta Diócesis.

Dicen de Salamanca que es de temerse que el fuerte viento y las lluvias torrenciales de hoy, determinen el rápido deshielo de la nieve en cuyo caso volverá a crecer extraordinariamente el caudal de aguas del Tormes.

Tomamos de un periódico de Madrid:

«Según comunica el gobernador de Palencia, en aquella provincia han quedado satisfechas por completo las atenciones de primera enseñanza correspondientes al segundo trimestre del ejercicio económico que acaba de terminar es decir, que los Maestros están al corriente de sus haberes hasta fin de Diciembre próximo pasado.»

Con buena voluntad y con auxiliares celosos y diligentes, como lo son el secretario de la Junta de Instrucción pública y el inspector de dicha provincia, los gobernadores pueden hacer mucho en beneficio de las Escuelas y los Maestros.»

Para estudiar el eclipse total de sol el 23 de Mayo, vendrán a España comisiones científicas de Alemania é Inglaterra.

El Instituto Geográfico y Estadístico está haciendo varios trabajos relacionados con el estudio del eclipse.

El gobernador de Valladolid interesa la busca y captura de Juan Nadel y Favier Fernández, fugados de la cárcel de Ataques, en la madrugada de ayer.

Estos presos iban a la disposición del juzgado de Piedrabuena, el cual los había reclamado por robo en despoblado.

Otro anónimo

El senador señor conde de las Almenas ha recibido un anónimo por el estilo del que recibió días pasados el Sr. Montero Ríos.

En dicho anónimo se exige al conde de las Almenas que deposite 2.000 pesetas en un solar de la calle de Velázquez, donde persona interesada recogería el dinero.

Excusado parece decir que el conde de las Almenas, a quien se amenazaba de muerte en el anónimo si no remitía aquella cantidad, no ha enviado absolutamente nada.

Lo que ha hecho ha sido dirigirse al fiscal de S. M. para remitirle el citado anónimo.

Por lo visto, esto de los anónimos a personas conocidas se va poniendo de moda.

El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Manuel Gómez, cuya naturaleza se ignora, así como también el producto total de sus bienes, no constando hasta ahora más que la existencia de unos pagarés que importan 7.000 pesos, moneda nacional.

Manuel Lencus Faurieta, de 64 años de edad, natural de Tudela (Navarra) no deja más bienes que ropas usadas y 638 monedas de cobre, que aún no han sido clasificadas.

Patricio Varela, natural de Bóo (Santander)

donde parece ser que residen su esposa, y dos hijos. Se le calcula un capital de 8.000 pesetas moneda nacional. Ventura Fabregat, cuya naturaleza se ignora, así como también el importe de sus bienes. Elías Pagalday, cuya naturaleza se ignora, sabiéndose por informes particulares que su padre don Manuel era natural de Guipúzcoa y residió en Andalucía. Deja 26.301 pesos, moneda nacional, depositados en el Banco de Londres y Río de la Plata.

Dice un periódico de Valladolid: «Con motivo de encontrarse en las provincias castellanas varios negociantes en ganado de cerda, quienes están haciendo importantes compras de aquél en la provincia de Salamanca, está experimentando gran alza el precio de los cerdos, pues últimamente se han pagado á 50 reales los de 11 á 12 arrobas de peso. Parece que está relacionada esta adquisición de referido ganado con el envío que se hace en la actualidad para las tropas que operan en el Transvaal.»

El alcalde de Fresno de la Polvorosa, ha comunicado al señor gobernador civil de Zamora, que los edificios arruinados y los que amenazan ruina inminente se elevan á treinta y cuatro en aquel pueblo.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien repudada firma de los Sres. Valentin y C.ª en Hamburgo, tocante a la grande lotería de dinero y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envia tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Advertisement for 'HIGIENE DEL TOCADOR' (Hair Hygiene) by GOALTAR SAPONINE LE BEUF. It lists various hair care products and their benefits, such as 'su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado'.

Dicen de León que el día de ayer, que fué de prueba, se despidió nevando. El fuerte viento arrancó varios árboles en la carretera de Zamora, en el Rastro Viejo y en la carretera del Puente del Castro. En este último trayecto fueron aveye los chopos que derribó el viento y se dice, aunque no hemos podido comprobarlo, que mató á una pareja de bueyes que arrastraba un carro con patatas. Tejas, cristales y chimeneas, han danzado por el espacio como plumas ligeras.

Folleto de «El Diario Palentino» 385

LA FAMILIA ERRANTE. Folleto de «El Diario Palentino» 385. The text describes a scene where a man named Jaime is being pursued by a crowd in a city. The crowd is shouting and trying to catch him. Jaime is running through the streets, looking back over his shoulder. The scene is chaotic and full of tension.

Registro civil En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy. Defunciones.—Marcelo García Pastor, de 14 años, Mancornador, 6.—Carlos Montoya Pineda, de 11 años, San Juan, 38. Nacimientos.—Pedro Vázquez Hernández, hijo de Rafael y Fermina, Extramuros del Mercado.—Antonio Lozano Jiménez, de Antonio y Dolores, id.

De todo el mundo Ferrocarril transsiberiano La empresa gigantesca del camino de hierro transiberiano toca ya á su fin, pues ya se han colocado los últimos railes entre la estación de Myasovo, inmediata al lago Baikal, y la de Strstensk, de la línea de Transbaikal. El 17 de Marzo de 1891 se publicó un mensaje dirigido por el emperador de Rusia Alejandro III á su hijo, gran duque heredero entonces, y ahora soberano del imperio, y por el cual se disponía que se procediese á construir un ferrocarril á través de la Siberia, destinado á unir aquellos vastos territorios y ricos en dones naturales, con el resto del imperio. Empezaron las obras el 19 de Mayo del mismo año en Vladivostok, en presencia del czarévitch, y se dividieron en varias secciones. La primera que se terminó fué la de Tcheliabinsk al Obi, y en ella existe un servicio regular de trenes desde el 1.º de Octubre de 1896.

Venta de leche en Nueva York. En esta Ciudad se consumen diariamente 1.212.000 litros de leche suministrada por 186.333 vacas, repartidas en cinco Estados: Nueva York, Nueva Jersey, Pensilvania, Connecticut y Massachusset. Hay vagones destinados especialmente para el transporte de leche con aparatos de refrigeración ó calefacción según sean verano ó invierno. ¿Cuántos platos de arroz con leche, podrían hacerse con tanta idem?

Mujeres agricultoras en Rusia. El 15 de Enero se abrió en Moscou el Congreso sobre la enseñanza de la Agricultura. En dicho Congreso fueron aprobadas las siguientes conclusiones presentadas por el profesor Stebout: —La enseñanza agrícola es necesaria para las mujeres rusas. Las escuelas de agricultura deben instalarse en el campo. —Para la enseñanza de las jóvenes será conveniente fortificar el estudio de las ciencias económicas y naturales. —Los cursos de las escuelas de agricultura para las mujeres deberán durar tres años; no serán admitidas jóvenes menores de 16 años y las alumnas deberán ejercitarse en cuanto sus fuerzas lo permitan en las labores del campo.

paso algunas veces, pero recibiendo mil injurias y amenazas. Mientras se acercaba de esta suerte al lugar en que le esperaba Jaime con su gente, veamos lo que allí ocurría. El paje encargado de volver á la ciudad para preguntar al señor de Valle-fuerte, si había enviado algún emisario, acababa de presentarse bañado en sudor y jadeando de fatiga. Sancho y Jaime le permitieron que descansase un momento y mientras sus compañeros derramados por el bosque expiaban lo que pasaba por el camino, los dos escuderos trataron de interrogarle. —Has visto á D. Rodrigo, le preguntó Jaime? —No. —¿Ha salido de su retiro? —No. —¿Ha enviado algún emisario? —No. Este no, repetido tres veces por el paje produjo en los dos escuderos, una impresión singular. Sorprendidos y admirados al recordar la extraña visita que acaba de hacerlos el desconocido, se pidieron con la vista una explicación y no pudieron hallarla. —¿Y Rolando? dijo Sancho de repente. —No esta en las caballerizas. —¿No has preguntado á los palafreneros?

Advertisement for 'Cháchara' featuring a cartoon illustration of a man and a woman. The text says 'Cháchara' and 'Anteayer por la mañana'.

Anteayer por la mañana y en un pueblo no lejano de la región castellana, ha sido pillado un grano que estaba robando grano. Diz que el muchacho aludido á quien hurtando ha cojido el dueño de la panera, entre aquellas gentes era por el Majo conocido. Y se afirma sin rebozo que bien bautizado está, pues aún no le apunta el bozo y está hecho un majo el tal mozo que al más majo se la dá. Como en él son mañas viejas no quien el amo esta vez condolerse de sus quejas; cojióle de las orejas y lo presentó ante el juez. Quien desde arriba hasta abajo mirándole bien, le dijo: —¿Qué hurtabas á quien te trajó...? á lo cual respondió el Majo: —¿Qué cosas te usía...! ¡el mijo!

Un chico, fabricante de jabón y natural de un pueblo de Aragón, tenía relaciones con Pilar, muchacha de un palmito regular, quien amaba á la vez á un joven escribiente de Aranjuez. Yo no podré decir lo que entre éste y Pilar debió ocurrir, pues trae esta noticia original la sección general de un diario andaluz que ofrece en este asunto poca luz. Mas, sin duda ninguna, algo ocurrió, cuando al fin la pareja se fugó á principios de mes, dando mico al muchacho aragonés. Este, que es un zullá, y á quien gusta muy poco hacer el bú; juró por Satanás no descansar jamás de día ni de noche, hasta poder vengarse de la perñida mujer; queriendo hacer dos días la ocasión que la hallase en Morón donde lo pasa bien, pues su novio que está en un almacén de lienzo y de percal, hay quien dice que gana un dínal. En cuanto el fabricante la guipó; delante de la gente la insultó; pero al echarla en cara su desliz

—Dicen que lo habrán llevado algunos amigos de D. Rodrigo. —Esto es extraño, dijo Jaime reflexionando. ¿Quién diablos habrá guiado al desconocido hasta el bosque? ¿Cuál sería su objeto al visitarlo? —El deseo de expiarnos. —O de vigilarnos de orden de D. Rodrigo. —No lo creas; D. Rodrigo conoce demasiado nuestra lealtad, para dudar de ella un solo instante. Un silbido prolongado que parecía salir de lo más profundo del bosque; cortó de repente el diálogo de los dos escuderos. —Se acerca el momento... dijo Jaime á su compañero. —¿Qué noche, vive Dios, exclamó éste dirigiendo una mirada al cielo, y enjugando algunas gotas de agua que se habían deslizado por su casco. —Favorece nuestro designio. —Pero atormenta nuestro pellejo. ¿Sabéis lo que vamos á sufrir? Un aguacero, que en menos de dos minutos nos calará hasta los huesos, y no cuento con los truenos y demás acompañantes, que anuncian esos relámpagos y el recio viento que apaga ahora mi voz. Los dos escuderos salieron del bosque, y se encontraron á la orilla del camino con

dióle tan gran mordisco en la nariz, que cayó la ternilla entre los piés del pobre fabricante aragonés. Jóvenes que correis con ansiedad tras liviana beldad; vez que puede ese amor quedaros sin nariz á lo mejor! LINO G. ANSÓTEGUI.

SECCION RELIGIOSA

Jueves.—La Catedrá de San Pedro en Antioquia, San Pascasio y Santa Margarita.

Telegramas.

La Unión Nacional MADRID 21 (11'15 m.)

En Zaragoza se han reunido los individuos que componen la Junta Directiva de la «Unión Nacional.» El presidente, Sr. Paraiso, censuró duramente á los políticos y aconsejó á los españoles honrados salven la patria ahora tan amagada. Manifestó que la conducta ulterior la marcarán las circunstancias.

La firma MADRID 21 (2 t.)

S. M. ha admitido la dimisión que tenía presentada el gobernador militar de Granada, general Ortega y nombrado en su reemplazo al general Nario.

Reducción ingresos

También ha firmado la reducción del ingreso en la Escuela naval y la suspensión en la de Infantería de Marina y Administración de la armada.

Otras noticias

El Sr. Silvela ha confirmado hoy que no se suspenderán las sesiones de Cortes durante los días del próximo Carnaval. El incendio de Ataquines, ha quedado extinguido, habiendo salido para dicho punto el ministro de la Gobernación, Sr. Dato.

EL DIARIO PALENTINO FUNDADO EN 1882

El más antiguo y de mayor circulación AGENCIA MENCHETA Precios de suscripción En la capital, un mes, una peseta. Fuera, trimestre. 4 id. Alonso é Hijos, Mayor prel. 98 y 100

uno de los hombres de armas que estaban en acecho. —Ya se acercan, dijo, indicándoles con la cabeza que podían escuchar. En efecto, un tropel de caballos se percibía débilmente á lo lejos y parecía acercarse lentamente. —¿Será la comitiva que esperamos? preguntó Sancho. —Muy en breve lo sabremos. —¿Está cada uno en su puesto? dijo Jaime dirigiendo alrededor una rápida ojeada. —Ninguno falta. —Pues atención. La comitiva que se acercaba, era la que con tanta impaciencia esperaban los vasallos del señor de Valle fuerte. Después de mil contratiempos, había salido felizmente de la ciudad, favorecida por la energía del viejo escudero. La señora de Robledo y su hija, no se consideraban por eso fuera de peligro. Desde la ventanilla de su litera, habían visto con terror los relámpagos que rasgaban las tinieblas, partir del centro de los negros nubarrones que habían aparecido poco después de abandonar el palacio, y el viento recio que reinaba, unido al fuerte aguacero que empezaba á enfriar el ardoroso anhelo de sus conductores, vino á indicarles que una tempestad pan-

VINO DE PEPTONA
ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tós nerviosa, Larinjitís, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
 que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

La infrascrita casa de comercio envía gratis y franco el prospecto oficial de la Grande Lotería de Dinero.

La Lotería de Dinero, bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda Pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58.820 billetes gratuitos, importa

Marcos **11,764,525** ó sean aproximadamente **18,000,000** Pesetas

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los 59.180 premios arriba indicados hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El Premio Mayor en esta Lotería puede ascender en caso más afortunado á

Marcos **500,000**
 ó sean aproximadamente **750,000** Pesetas

especialmente existen premios como:

Marcos 300,000 200,000 100,000 75,000 70,000 65,000 60,000 55,000
 50,000 40,000 30,000 20,000 etc., etc.

El premio de la 1.ª clase es de M. 50,000, asciende en la 2.ª clase á M. 55,000, en la 3.ª clase á M. 60,000, en la 4.ª clase á M. 65,000, en la 5.ª clase á M. 70,000, en la 6.ª clase á M. 75,000 y en la 7.ª clase en caso más afortunado puede importar eventualmente M. 500,000, especialmente hay premios como: M. 300,000, 200,000, 100,000, etc. etc.

Se recomienda á toda persona que desea tentar la fortuna, sin gastos excesivos, que pida antes á nosotros el prospecto oficial, conteniendo todos los pormenores de la Lotería.

VALENTIN Y CIA

Koenigstrasse, 36.

HAMBURGO, Alemania

Despachamos sin la menor pérdida de tiempo todos los prospectos oficiales que se pidan y basta que se nos exprese el deseo por medio de una tarjeta postal internacional.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médecos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médica Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

PIRID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

Venta

Se hace de varias piezas de maquinaria y de una partida de sacos de lona y otras clases, para tratar, con D. Hilario Llorente, en la fábrica de Calhorra.

VENTA

De cuatro casas, en el casco de esta ciudad, una de ellas con espaciosos locales, jardín, cochera, bodega y paneras; también se venden sobre 24 aranzadas de viñedo, al precio de 55 céntimos cepa, tomándolas todas, ó á 80 céntimos por majuelos que convengan al comprador, para tratar, del precio y condiciones, Mayor principal, núm. 254, pral., derecha.

Macho de labranza

Se vende uno, de 7 años y siete cuartas de alzada, para tratar, con Faustino Argüello, en Becerril de Campos.

PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
 quemando
 El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**.
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
 POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico

Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia

Arregla toda clase de armas de fuego

Arriendo de fincas

En el pueblo de Mucientes, á dos leguas distancia de Valladolid, se arriendan 548 días de tierra labrantía, con su casa de la que tiene espaciosas y cómodas habitaciones, paneras, cuadras y pajares.

En el mismo término municipal de Mucientes se arrienda una casa de labor titulada la « Negra » con 166 y 1/2 obradas de tierra en pedazo, la casa tiene todo lo necesario para explotación.

Los que quieran tratar, pueden dirigirse Valladolid á la señora Marquesa, viuda Alonso Pesquera, y en Palencia con Don Esteban Poombo.

Agencia de Negocios

La establecida en esta ciudad, Calle de Cacerías, número 5, á nombre de Teodoro Muñoz, se encarga de cuantos asuntos se le fíen, tanto en los distintos departamentos municipales y Corporaciones, como á lo correspondiente á particulares; sobre todo, á la forma de repartimientos, expedientes, en general, de las municipales y de los pósitos; así como de presentar y reclamaren compra, venta, por arrendar con personal suficiente y Abogado Constituido anticipando los pagos en gestiones, siempre que sean garantizados ó se merezcan absoluta fianza.

Casa en venta

La del número 6, de la calle de los Herreros, que tiene corral y jardín.
 Dirigirse al dueño, que habita en la misma.

Sucural del Banco Agrícola de San Isidro

Se necesitan agentes con garantía y buenas referencias, para el desempeño de estos cargos en los pueblos mayores de 500 habitantes, con dotación anual desde 400 pesetas hasta 800, según el número de habitantes é importancia de cada uno de ellos.

Estos agentes tienen derecho á aspirar á plazas de partidos judiciales y capitales de provincia que vayan vacando con sueldos mayores.
 Dirigirse á esta Sucursal en donde se leerá de sus derechos y obligaciones.—28, Palencia.